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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

У статті проаналізовані питання правового регулювання штучного інтелекту в 
різних країнах світу та в Україні, а також наділення його правосуб’єктністю. Наголо-

шено на необхідності формування єдиного визначення поняття штучного інтелекту, у 
тому числі з огляду на те, що із розвитком він все менше буде асоціюватися із комп’ю-

терною програмою і все більше наближатиметься до право- і дієздатної особи. Зро-

блено висновок, що особливої важливості набувають дії, спрямовані на випередження 
врегулювання суспільних відносин у сфері розвитку штучного інтелекту, зокрема ство-

рення алгоритму правового регулювання штучного інтелекту.
Ключові слова: штучний інтелект, розумний робот, суспільні відносини, право-

суб’єктність, інтелектуальне право, ідентифікації особи, інформація.

Поява та стрімкий розвиток штучного інтелекту (далі – ШІ) генерують одночасно 
широкий спектр питань, пов’язаних не тільки з пошуком шляхів його подальшого удо-
сконалення, а й правового регулювання його розроблення, суспільних відносин його 
використання.

На сьогодні ШІ досяг такого розвитку, коли наявні можливості не тільки неправо-
мірного використання його систем, а й коли сам ШІ, володіючи величезним масивом 
інформації та здійснюючи її аналіз, може за запитом оператора (користувача) отриму-
вати маніпулятивні можливості (наприклад, створювати необмежену кількість нового 
контенту), вступати в живе текстове спілкування з людиною, не показуючи, що він не 
людина, тощо.

Так, прикладом таких негативних можливостей є чимало випадків використання 
ШІ як для навчання, так і генерації ідей, робіт професійних художників, захищених 
авторським правом. При цьому автори не давали на це згоди, не отримали компенсації 
чи посилання на свої роботи. Так, на платформі DeviantArt (сайт портфоліо, на яко-
му розміщують художні роботи) роботи ШІ почали витісняти зображення, створені 
людьми. Результатом став позов художниць проти платформ Stability AI, Midjourney 
та DeviantArt, зареєстрований у Каліфорнії (США) у січні 2023 року [1]. При цьому 
художники хочуть отримати припис про запобігання подібної шкоди в майбутньому.
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У відповідь на експансію ШІ цифрові художники протиставляють людські мож-
ливості, зокрема концепт-художниця Едіт Баллай випустила інструмент «NO AI», що 
дає змогу авторам захистити свою роботу від потрапляння у бази даних нейромереж 
шляхом проставляння на роботу невидимого водяного знаку, який і захищає її від вико-
ристання ШІ [2].

Ще одним яскравим прикладом є незаконне використання творів письменників для 
навчання «Великих мовних моделей» (Large language model), результатам якого стало 
звернення понад 8 тисяч письменників, які підписали відкритий лист від імені «Гільдії 
авторів США», у якому закликали керівників шести провідних компаній, які займають-
ся розробленням технологій ШІ (OpenAI, Alphabet, Stability AI, Meta, IBM і Microsoft), 
отримати згоду на використання їх творів, захищених авторським правом, і водночас 
виплатити їм компенсацію за навчання моделей на їхніх текстах [3]. 

Що стосується перспектив, то існує загроза безконтрольності дій ШІ, коли він змо-
же самостійно приймати певні рішення без втручання людини. Такої думки, зокрема, 
дотримується й американський підприємець, інженер та мільярдер Ілон Маск, який під 
час саміту з безпеки ШІ (AI Safety Summit), що відбувся у листопаді 2023 року, де були 
присутні експерти з ШІ з 28 країн світу, заявив, що ШІ становить потенційно найна-
гальнішу загрозу для сучасного світу [4].

Всесвітньовідомий історик і філософ Юваль Ной Харарі також висловлюється 
щодо небезпеки, яку несе ШІ, та вважає, що людству необхідно виграти час, щоб мо-
дернізувати наші інституції для світу ШІ та навчитися керувати ШІ до того, як він ово-
лодіє нами [5].

Отже, по-перше, використання ШІ потребує виконання певних «відповідальних» 
принципів, зокрема, надійність, безпека, конфіденційність, прозорість, підзвітність [6].

По-друге, постає питання правового регулювання всіх стадій «життєвого циклу» 
ШІ (від розробки до використання та застосування) та персональної відповідальності 
осіб, задіяних у цьому «життєвому циклі» ШІ, зокрема розробника системи ШІ, опе-
ратора ШІ та користувача ШІ. Крім цього, виникає логічне питання правосуб’єктності 
самого ШІ, зокрема в контексті відповідальності за нанесену шкоду.

Проблемам упровадження і використання ШІ приділяють увагу багато як україн-
ських учених, так і зарубіжних.

Так, філософському осмисленню проблем ШІ, зокрема потенційних наслідків ШІ 
для нашого розуміння свідомості, свободи волі, присвячені праці науковців Блозви Л., 
Добровольської О., Додонова В., Каплуненко Я., Мороза О., Швиркова О., Штанька В., 
Paul D. Thorn (Пол Д. Торн) та ін.

Питанням становлення інформаційного суспільства та впровадження IT-технологій 
у різних сферах суспільного життя, а також загрозам для людства, пов’язаним із роз-
витком ШІ, приділяють увагу: Bostrom N. (Бостром Нік), Голобуцький О., Горбачик О., 
Грицай Д., Додонов О., Згуровський М., Зощенко О., Кузнєцова М., Lawrence, B. (Лоу-
ренс, Б.), Lyon D. Лайон Д., Проценко П., Rahman, M. (Рахман М.), Sripan, Н. (Малайзія), 
Шевчук О. та ін.
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Проблемам використання та функціонування ШІ у правовому полі України приді-
ляють увагу Баранов О., Бєлов Д., Залєвський С. В., Зозуляк О., Карчевський М., Коха-
новська О., Марценко Н., Мічурін Є., Мойсюк О.В., Радутний О., Харитонов Є., Хари-
тонова О. та ін.

Проте питання визначення правового статусу ШІ, можливості наділення його пра-
восуб’єктністю, а також суб’єктів відповідальності за нанесену шкоду унаслідок діяль-
ності ШІ залишаються недостатньо опрацьованими та актуальними.

Це питання, на нашу думку, є одним із основних і потребує більш глибокого ви-
вчення в контексті подальшого обґрунтування аспектів, що стосуються питання пра-
вового регулювання всіх стадій «життєвого циклу» ШІ, а також відповідальності осіб, 
задіяних у цих стадіях.

Просто правового закріплення ШІ як явища, а також правових аспектів його вико-
ристання як в українському, так і в міжнародному законодавстві на нинішньому етапі 
його розвитку вже недостатньо.

На сьогодні є кілька напрямів розвитку законодавства у сфері ІТ-технологій, зокре-
ма ШІ.

І першим аспектом, на нашу думку, є визначення правосуб’єктності ШІ, яка доз-
волить визначити вектори і суб’єктів відповідальності за нанесену шкоду суспільству і 
окремим його представникам унаслідок діяльності ШІ.

Нині нормативно-правова база, що регулює правовідносини у сфері використання 
ШІ як в Україні, так і за кордоном, складається переважно із підзаконних актів.

У грудні 2020 року Кабінет Міністрів України затвердив концепцію розвитку ШІ в 
Україні [7], у якій подається визначення поняття ШІ, а також окреслено мету, принципи 
та завдання розвитку технологій ШІ в Україні. Крім того, в Концепції зазначено про 
необхідність подальшого опрацювання питання врегулювання суспільних відносин у 
сфері розвитку ШІ на законодавчому рівні.

Так, наразі немає законів ні в США, ні в країнах Євросоюзу, які обмежують без-
посередньо окремі аспекти використання ШІ або захищають громадян від нанесеної 
завдяки його діяльності шкоди. Наприклад, немає законодавства, яке б обмежувало або 
забороняло використання ШІ дискримінаційного алгоритму найму на роботу (тільки 
чоловіків або тільки жінок або за іншими критеріями). 

З метою обмеження негативних наслідків використання, застосування та дій ШІ 
головним науковим радником Білого дому Еріком Ландером у 2021 році було розробле-
но «Білль про права штучного інтелекту» (AI Bill of Rights), який Білий дім офіційно 
опублікував у 2022 році [8].

Цей документ є результатом співпраці між Управлінням наукової та технологічної 
політики Білого дому (OSTP), науковцями, правозахисними групами, широкою громад-
ськістю та компаніями Microsoft і Google, і містить такі основні 5 принципів:

Користувачі мають бути захищені від небезпечних або неефективних автоматизо-
ваних систем.

Дискримінаційне використання алгоритмів ШІ має бути заборонено, а інструменти 
мають розроблятися “зважаючи на справедливість”.
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Компанії повинні вбудовувати засоби захисту конфіденційності в продукти, щоб 
запобігти зловживанням даними, а користувачі повинні мати “інформацію” щодо того, 
як використовуються їхні дані.

Системи повинні бути прозорими, щоб користувачі “знали, що використовується 
автоматизована система” і розуміли, як це впливає на них.

Користувачі повинні мати можливість “відмовитись від автоматизованих систем на 
користь людської альтернативи, де це доречно” [9].

При цьому цей документ не є юридично обов’язковим документом, який має юри-
дичну силу.

Країни за межами США роблять більш масштабні законодавчі кроки. Китай, на-
приклад, значно випереджає США на фронті регулювання ШІ завдяки запровадженню 
кількох законів, що стосуються певних аспектів розробки, розгортання та використання 
систем ШІ.

13 липня 2023 року Китай ужив низку тимчасових заходів для управління індустрі-
єю генеративного ШІ, вони відкривають шлях китайським технологічним компаніям 
для розгортання послуг ШІ в країні.

Адміністрація кіберпростору Китаю опублікувала набір тимчасових правил на 
своєму вебсайті та зобов’язала постачальників послуг проводити оцінку безпеки та ви-
конувати процедури реєстрації алгоритмів перед запуском продукту [10].

Ці правила більшою мірою стосуються розробників, які створюють продукт для 
масового використання. Проте галузеві організації, фірми та дослідницькі інститути, 
які розробляють і застосовують генеративні технології ШІ для внутрішніх потреб і не 
надають їх населенню, мають менші обмеження.

З метою забезпечення вищого рівня захисту прав людини в контексті використання 
ШІ, у Європейському Союзі в грудні 2022 року було розроблено проєкт Закону про ШІ 
(Artificial Intelligence Act (далі – AI Act), проєкт тексту якого було схвалено Європей-
ським парламентом 14 червня 2023 року. Цей закон має регулювати сферу застосування 
та розробки ШІ, він включає зокрема такі положення, як: визначення рівнів ризику 
систем ШІ, уведення обов’язкової сертифікації для певних систем ШІ, створення єди-
ного європейського ринку ШІ, який передбачає введення єдиних правил для роботи з 
технологіями ШІ на території ЄС. У законі також визначено обов’язковість для дер-
жав-членів створювати національні органи нагляду за ШІ і надається право громадянам 
подавати скарги на розробників систем ШІ [11–13].

Також у розділі 5 AI Act викладено концепцію інноваційного заходу – регуляторних 
«пісочниць», покликаного сприяти безпечному та ефективному впровадженню систем 
ШІ у практику. Регуляторні «пісочниці» – контрольований простір, який дозволяє роз-
робникам ШІ, враховуючи вимоги AI Act, створювати і розвивати свій продукт, а також 
взаємодіяти з регуляторами [11; 12].

У грудні 2023 року учасники переговорів Європейського Союзу досягли угоди щодо 
перших у світі всеосяжних правил ШІ, відкриваючи шлях для правового нагляду за тех-
нологією ШІ. Учасники переговорів від Європейського парламенту та 27 країн-членів 
блоку подолали великі розбіжності щодо спірних моментів, включаючи генеративний 
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ШІ та використання поліцією системи спостереження за розпізнаванням обличчя, щоб 
підписати попередню політичну угоду щодо Закону про штучний інтелект [14].

Якщо AI Act буде схвалений, він стане першим у світі законом, що регулює ШІ [15]. 
У червні 2022 року в Брюсселі представлений пілотний проєкт регуляторної «пі-

сочниці», створений на основі концепції, поданої в AI Act, у співробітництві Єврокомі-
сії та уряду Іспанії [12].

В Україні також планується запуск регуляторної «пісочниці» для розробників ШІ. 
Компанії, які створюють проєкти з використанням ШІ, зможуть, за бажанням, стати 
учасниками «пісочниці» та отримати експертну підтримку на всіх етапах розробки сво-
го продукту, аби мати можливість надалі вийти на ринок ЄС [16].

Отже, розроблення, діяльність ШІ і результати такої діяльності потенційно можуть 
бути врегульовані як окремими нормативними актами, так і комплексним AI Act. Проте на-
віть таким чином не завжди можливо врахувати всі особливості використання та застосу-
вання такого інноваційного продукту, як ШІ, а отже, відповідні права та відповідальність.

У цьому аспекті гостроти вже набули питання у сфері захисту персональних даних 
[17]. Так, за допомогою ШІ можуть здійснюватися автоматичні процеси збору та об-
робки персональних даних, наприклад, для аналізу поведінки користувачів на сайті або 
для розробки персоналізованих рекламних кампаній. Це, у свою чергу, може призвести 
до ідентифікації особи без її згоди. Так, наприклад, сучасні пошукові інтернет-серві-
си, які використовують технології ШІ, можуть постійно сканувати мережу на предмет 
нових сайтів, і при цьому індексують і вносять їх до бази даних, відстежують зміни, 
ведуть статистику тощо. Завдяки цьому та за змістом і характером запитів користу-
вачів інтернет-мереж під час пошуку інформації система може зробити припущення, 
які допоможуть ідентифікувати особу з великою ймовірністю. Так, Google на основі 
частих і цікавих користувачеві запитів формує його вподобання, завдяки чому в акаунті 
створюється унікальний відбиток, що додатково може бути прив’язаний до соціальних 
мереж, вебсайтів чи додатків [18]. Така інформація зі свого боку може бути використана 
незаконним шляхом і на шкоду користувачеві.

Ще однією зі злободенних проблем розвитку ШІ є виникнення технологій і систем 
ШІ, які можуть функціонувати в автономному режимі й створювати, зокрема об’єкти 
інтелектуальної власності. Відповідно до цього знову ж таки виникає питання право-
суб’єктності ШІ по відношенню до інтелектуальної власності.

Так, прикладом використання ШІ, що викликає багато запитань, може слугувати 
новий чат-бот ChatGPT, розроблений лабораторією досліджень ШІ OpenAI, який ви-
кликав лихоманку генеративного ШІ в усьому світі. Цей чат-бот став також доступним 
для користувачів в Україні у лютому 2023 року [19]. За допомогою ChatGPT користувач 
може швидко отримати відповідь на будь-яке поставлене запитання, написати електро-
нного листа, а також згенерувати текст за заданою темою. Водночас виникають питання 
з приводу правових наслідків такої інтелектуальної діяльності, а також правового ста-
тусу творів, створених за допомогою ШІ [20].

Такий стан щодо використання ШІ стосується не тільки України, а й інших країн 
світу, зокрема розвинутих у цьому напрямі.
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З огляду на це постає закономірне питання необхідності і можливості наділення 
ШІ певною правовою формою – об’єктності чи суб’єктності (фізичної або юридичної 
особи).

При цьому, коли ми говоримо щодо правосуб’єктності ШІ, то не беремо до уваги 
вузький або як його ще називають слабкий ШІ, який сфокусований на одному завданні 
та має вузький діапазон можливостей, наприклад, автоматизовані інформаційно-пошу-
кові системи, і не потребує особливого правового статусу.

Спеціального правового врегулювання потребують саме розумні системи ШІ. При-
чому визначення правової природи ШІ, здатного до самонавчання на основі власних 
успішних та помилкових дій, який не потребує втручання оператора, набуває все біль-
шої актуальності з розширенням горизонтів його можливостей, тобто більше його збли-
ження з людиною.

Тому є необхідність у формуванні єдиного визначення поняття ШІ, яке дотепер 
відсутнє, і яке має передувати його «персоніфікації» [21]. Так, ШІ часто ототожнюють 
із поняттями «мисляча машина» (одне із ранніх), «робот», «розумний робот», «інте-
лектуальна машина», «розумна система», «набір нанотехнологій», і, навіть «Штучний 
інтелект – новостворена особа» [22].

Наприклад, Резолюція Європейського Парламенту 2018/2088(INI) визначає ШІ як 
стратегічну технологію 21 століття і позиціонує її саме як «електронну особу» [23]. 
При цьому в тексті резолюції акцентується увага на питанні кібербезпеки, але одночас-
но відсутнє положення про відповідальність, що ставить під загрозу правову визначе-
ність [24].

Сьогодні нема єдиної думки щодо правосуб’єктності ШІ. З погляду цивільного 
права, окремі науковці вважають ШІ річчю, яку можна продавати, обмінювати, укла-
дати щодо нього інші правочини тощо [25]. Отже, головним аргументом науковців, що 
пропонують вважати ШІ об’єктом правовідносин, є те, що ШІ не є живою істотою.

Законодавство України також поки розглядає ШІ чи роботів з ШІ об’єктом суспіль-
них відносин і власністю фізичної або юридичної осіб [26].

Протилежної думки дотримуються, зокрема, такі науковці, як: Баранов О.А., 
Стефанчук М. О., Харитонова О.І., Харитонов Є.О., Щербина Б.С., Ткаченко В. В. та 
ін., вважаючи ШІ одним із видів юридичної особи чи подібним юридичній особі, або 
суб’єктом, еквівалентним фізичній особі [27–29; 21].

Такі думки переважають, тому що більшість людей поки все ще значно перебіль-
шують можливості технологій ШІ, які є на сьогодні, відповідно схиляються до думки 
надання правосуб’єктності ШІ. Хоча ніхто не може реально оцінити швидкість розвит-
ку ШІ, тому що він може розвиватися стрибкоподібно.

Отже, вчені виокремлюють три типи ШІ на основі функціональних можливостей 
[30]:

– Штучний вузький інтелект (Artificial narrow intelligence – ANI) також відомий,
як слабкий ШІ, вважається наразі основним типом ШІ, що охоплює все: від простих 
систем на основі правил і систем дерева рішень до штучних нейронних мереж, які мо-
жуть розпізнавати закономірності та приймати рішення на їх основі. Він єдиний тип 
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ШІ, наявний на сьогодні. Будь-яка інша форма ШІ є теоретичною. ANI покладається 
на дані, на яких навчається. Він широко використовується в таких завданнях, як вироб-
ниче складання, керування ланцюгом поставок, обслуговування клієнтів, діагностика 
охорони здоров’я, аналіз фінансових даних, а також у персональних помічниках, таких 
як Siri та Alexa. Зараз, мабуть, найвідомішим прикладом ANI є ChatGPT та інші подібні 
штучні генеративні ШІ.

Загальний штучний інтелект (Artificial General Intelligence – AGI), відомий як 
сильний ШІ, – це тип, що розглядається як наступний етап розвитку ШІ, і насправді 
є тим, чим більшість людей уявляють собі справжній ШІ. AGI буде здатний до того ж 
рівня навчання та розуміння, що й людина, і виконуватиме той самий рівень інтелек-
туальних завдань, маючи при цьому миттєвий доступ до набагато більшого спектру 
даних. Не дивно, що ця концепція викликала певну тривогу, а вчений Стівен Хокінг 
попереджав, що вона може навіть означати кінець людської раси: «Вона злетить сама 
по собі та перебудується зі все більшою швидкістю. Люди, обмежені повільною біоло-
гічною еволюцією, не змогли б конкурувати і були б витіснені» [31].

Штучний суперінтелект (Artificial Super Intelligence – ASI) – справжня наукова 
фантастика. Штучний суперінтелект (ASI), як зрозуміло з назви, перевершить людський 
інтелект у всіх відношеннях. Він може бути самосвідомим, зі своїми емоціями, переко-
наннями та бажаннями. Міжнародна група дослідників дійшла висновку, що стримати 
ASI буде неможливо, оскільки неможливо створити алгоритм стримування, який міг би 
гарантувати, що він не може завдати шкоди людям за жодних обставин.

Отже, якщо навіть не брати до уваги такі революційні думки щодо третього рівня 
розвитку технологій ШІ, коли штучний суперінтелект є розумнішим, аніж усе людство 
разом узяте [32], вже наступний рівень розвитку ШІ – AGI спонукатиме людство до 
визнання його суб’єктом правовідносин. 

На нашу думку, з розвитком ШІ він все менше буде асоціюватися із комп’ютерною 
програмою або програмою, пов’язаною з певним механізмом, щодо якого можна укла-
дати угоди між людьми, і все більше буде наближатися до право- і дієздатної особи.

Правові ситуації, які навіть сьогодні виникають завдяки використанню ШІ, вже не 
завжди сприймаються як очевидні – зокрема це стосується питань інтелектуального права 
та ідентифікації особи. Із подальшим розвитком і використанням ШІ все більше питань 
правового характеру потребуватимуть відповідного переосмислення. Серед основних 
таким питанням є визначення відповідальності та суб’єктності такої відповідальності у 
випадках, коли збитки буде завдано діями завдяки використанню технологій ШІ.

Проте, враховуючи, що на теперішній час усі можливі види застосування ШІ відно-
сяться до штучного вузького інтелекту (слабкого ШІ), а також відповідно до Резолюції 
2015/2103 (INL) Європейського парламенту від 16 лютого 2017 р., сучасний ШІ про-
понується розглядати лише як об’єкт правовідносин, й відповідно, суб’єктом, залежно 
від конкретної ситуації, – виробника, оператора, власника або користувача ШІ [33]. Це 
також не суперечить і проєкту AI Act та попередній політичній угоді до нього, яка рег-
ламентує дотримання підходу перспективного визначення систем ШІ, заснованого на 
градації ризиків, зокрема:
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мінімальний ризик – системи з використанням ШІ становлять лише мінімальний 
або не становлять жодного ризику для прав чи безпеки громадян;

високий ризик – системи ШІ, визначені як високоризикові й повинні відповідати су-
ворим вимогам, включаючи системи зменшення ризиків, високу якість наборів даних, 
журнал активності, детальну документацію, чітку інформацію для користувачів, люд-
ський нагляд тощо. Регуляторні «пісочниці» сприятимуть відповідальним інноваціям і 
розробці сумісних систем ШІ.

Прикладами таких систем ШІ з високим ризиком можуть бути певні критичні інф-
раструктури (водопостачання, газу та електроенергії); ті, що використовуються у сфері 
правоохоронних органів, прикордонного контролю, відправлення правосуддя та демо-
кратичних процесів а також системи біометричної ідентифікації, категоризації та роз-
пізнавання емоцій;

неприйнятний ризик – це такі системи ШІ, які вважаються явною загрозою ос-
новним правам людей і будуть заборонені. Наприклад, системи або програми ШІ, які 
маніпулюють людською поведінкою, щоб обійти свободу волі користувачів, системи, 
які дозволяють урядам або компаніям «соціальний рейтинг», певні програми інтелек-
туального контролю, а також деякі види використання біометричних систем (системи 
розпізнавання емоцій, що використовуються на робочому місці, системи для категори-
зації людей або дистанційної біометричної ідентифікації в режимі реального часу для 
цілей правоохоронних органів у загальнодоступних місцях (за невеликими винятками).

конкретний ризик прозорості: використовуючи системи ШІ, такі як чат-боти, ко-
ристувачі повинні знати, що вони взаємодіють із машиною. Глибокі фейки та інший 
контент, створений ШІ, повинні бути позначені як такі, а користувачі мають бути про-
інформовані, коли використовуються системи біометричної категоризації чи розпізна-
вання емоцій. Крім того, провайдери мають розробляти системи так, щоб синтетичний 
аудіо-, відеоконтент, текст і зображення позначалися в машиночитаному форматі та ви-
являлися як штучно створені або маніпульовані.

Дотримання вимог AI Act може відчутно посприяти створенню безпечнішого та 
етичнішого суспільного середовища у контексті використання ШІ, а також значною 
мірою вплинути на розвиток різних галузей людської діяльності, які бачать можливості 
у розвитку технологій ШІ, і не тільки в ЄС [11].

Підготовка до імплементації AI Act, після його остаточного затвердження, прово-
диться й в Україні, зокрема створеною 17 квітня 2023 року Робочою групою з правово-
го регулювання ШІ та рекомендацій до законодавства [34].

Робоча група займатиметься аналізом найважливіших юридичних питань розвитку 
та використання ШІ, у тому числі: забезпечення доступу до даних, що використовують-
ся для навчання та функціонування систем ШІ, захист авторських прав та власності на 
дані, що використовуються для створення систем ШІ, визначення правил щодо забезпе-
чення безпеки систем ШІ з метою захисту від можливих кібератак та інших загроз, та 
визначення етичних принципів та правил, якими мають керуватися розробники систем 
ШІ [35].
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Отже, сьогодні правове регулювання ШІ як в Україні, так і в світі ґрунтується на 
тому, що будь-яка технологія з ШІ є об’єктом суспільних відносин і не є окремим са-
мостійним суб’єктом, а значить є власністю фізичної або юридичної особи. При цьому 
окремі технології з ШІ вже становлять значний ризик для прав чи безпеки громадян.

Надалі практично неможливо спрогнозувати темпи розвитку ШІ, отже, необхід-
но керуватися гіпотезою, що ШІ колись наблизиться до можливостей людини – зможе 
накопичувати знання з власного досвіду і, навіть, людини і матиме право-, діє-, делік-
тоздатні властивості суб’єкта, що представлятиме неабияку загрозу правам людей. З ог-
ляду на це, правове регулювання має не просто постійно еволюціонувати за розвитком 
ШІ. Набувають особливої важливості дії на випередження врегулювання суспільних 
відносин у сфері розвитку ШІ. Такими діями може бути створення алгоритму правового 
регулювання ШІ, який би відповідав не тільки певним прогнозованим етапам розвитку 
технологій ШІ, а й ураховував прогнозовані тенденції прискорення такого розвитку в 
окремих галузях життєдіяльності суспільства й відповідні ризики, які він несе. Такий 
алгоритм міг би стати основою для правового врегулювання ШІ не постфактум, а на 
тактичну і стратегічну перспективи. При цьому для більшої дієвості такого алгоритму, 
для його розроблення та актуалізації, доцільним було б використовувати можливості 
технологій ШІ.
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PROBLEMS AND PERSPECTIVES OF THE LEGAL REGULATION OF 
ARTIFICIAL INTELLIGENCE

The article considers some of the challenging issues related to the rapid development of 
artificial intelligence (hereinafter - AI), including the search for ways to further improve it, the 
legal regulation of its development, social relations of its use, the legal personality of artificial 
intelligence itself, and the question of responsibility for harm caused.

This article goes on to enumerate some of the potential negative implications of AI, 
including instances where its systems have been employed for illegitimate purposes, its 
capacity for influencing the generation of content, and instances of copyright infringement.

The paper examines the legal issues surrounding the regulation of social relations in 
the field of artificial intelligence development at the legislative level in various countries 
around the world, with a particular focus on Ukraine. It can be concluded that the current 
legal framework governing legal relations in the field of AI use, both in Ukraine and abroad, 
is primarily comprised of bylaws. Attention is focused on the draft Artificial Intelligence Act 
(hereinafter referred to as the AI Act) developed in the European Union in December 2022, 
the draft text of which was approved by the European Parliament on June 14, 2023. This 
law should regulate the use and development of AI to ensure a higher level of human rights 
protection. 

The authors forcefully raises the issue of the necessity and possibility of endowing AI 
with a certain legal form: objectivity or subjectivity, as it pertains to individuals or legal 
entities. The first step is to clearly define the concept of AI in a singular, unified manner, as 
this currently lacks definition. Once this is accomplished, the subsequent step is to “personify” 
the concept. 

It is important to note that at this time, all possible applications of AI refer to narrow 
intelligence (weak AI). As a result, modern AI is currently considered only as an object of 
legal relations.

The article outlines the functional capabilities of two more advanced types of AI, namely 
general artificial intelligence and artificial superintelligence. In light of this, the author posits 
that as AI develops, it will become less and less associated with a computer program and will 
increasingly resemble a person with legal capacity. 
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According to the author, in the future, it will be nearly impossible to predict the pace 
and direction of AI development. Consequently, this necessitates the implementation of 
appropriate legal regulation, which should evolve in tandem with the advancement of AI and 
incorporate proactive action algorithms that anticipate the predicted trends in AI development. 

Keywords: artificial intelligence, intelligent robot, social relations, legal personality, 
intellectual law, identification of a person, information.
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